

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 08.27

耶利米書第 50 章

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

美麗的交響詩：報仇與施恩

《耶利米書》第 50 章主要預言了巴比倫的毀滅。巴比倫是猶大王國的敵人，曾多次攻打猶大，並將許多猶大人擄走到巴比倫作為俘虜。本章中，神向耶利米啟示了巴比倫將要受到懲罰，因為他們犯了罪，並壓迫了神的子民。神宣告要用瑪代人來攻打巴比倫，摧毀這個國家，並釋放被擄走的以色列人。整章節強調了神的公義和正義，以及神如何保護和拯救他的子民。耶利米書第五十章，就是一首暴風雨中夾雜著溫柔愛情的詩。本章是神對巴比倫的審判。是以三個循環來推進：巴比倫的結局，以色列的歸回。最後宣告神在歷史中的主權。本章乃是一首報仇與施恩的交響詩。神為自己的百姓向狂傲、拜偶像的巴比倫追討他的罪，向以色列和猶大餘剩的人顯出他的柔情：他們會悔改並且歸回耶路撒冷。我們讀完本章，體會神對自己百姓的信實和慈愛，認識神的公義和憐憫。

我們可以將本章分成七個段落。

第一段，1-3 節，預言巴比倫將要被攻取。

巴比倫遭遇攻擊的時候，他國中所有的神明和偶像都不能拯救他們，甚至“蒙羞”、“驚惶”。這段對巴比倫的審判就有如埃及十災，神所針對的乃是巴比倫的假神。

第二段，4-8 節，以色列人和猶大人悔改歸回。

他們“隨走隨哭”，“尋求耶和華他們的神”，可以看出失去國家、失去神之民的憂傷痛悔。

第三段，9-16 節，巴比倫的陷落乃因他得罪了耶和華。

巴比倫遭此劫難是“因他得罪了耶和華”，此乃“耶和華報仇的事”。我們很多時候都會處在一些難處當中，處在被人欺壓的境地，處在被人冤枉的愁苦中。我們可能都會好像以色列人一樣，不住地詢問神，這要到幾時？看到事情的難度之高，看到仇敵的強大，看到自己的軟弱無力，我們看不到任何希望，甚至連活下去的指望都沒有了。然而，我們要憑信心看見事實，那就是神的掌管始終生效。就在那一刻，枷鎖會脫落，我們會得到釋放。雖然我們不知道那一刻什麼時候來臨，可是我們知道，那一刻必定會來臨；當來臨的時候，一切都釋然了。

第四段，17-20 節，神將領回自己的子民，除去他們的罪孽。

第五段，21-32 節，神向巴比倫報仇，因他與神爭競、狂傲。巴比倫的驕傲，君王看自己比神高，拿聖殿的酒杯喝酒，向耶和華示威，凡不跪拜偶像的，都會被掉進火爐裡。他以自己為神，只要你不拜他的偶像，就會被殺。所以他的受審是因為狂傲。結局慘敗收場。在每個環境裡，我們都當守本分。不要自以為神，否則就會慢慢從驕傲變成狂傲。沒錯，神愛世人，但祂阻擋驕傲的人。巴比倫帝國在它國勢達到高峰的時候，竟然說要與上帝爭高低，它根本不把上帝放在眼裡。這也是人經常出現的毛病，忘記上帝的恩典和祝福，往往把興盛、富強的結果，當作是自己的能力所致，並且想要與上帝爭，甚至嚴重者想要取代上帝。創世記描述使人犯罪的主要誘因，就是讓人想到自己可以「像上帝」一樣創世記三章 5 節。但當人發現自己的軟弱和有限時，才會明白人「不能替代上帝」創世記五十五章 19 節。從人想「像上帝」到「不能替代上帝」，人付出的代價是相當慘重的。

第六段，33-34 節，神是以色列和猶大的救贖主，必為他們伸冤。

第七段，35-46 節，巴比倫的結局如所多瑪和蛾摩拉，因神乃全地的主。

第 38 節，神審判巴比倫的偶像。“因為這是有雕刻偶像之地，人因偶像而癡狂。”巴比倫受審判的一個原因，就是他們崇拜偶像。其實偶像就是人自己虛構和創造出來的。就如中國人崇拜的龍，牠看起來有爪，又好像曉得噴火。然而拜偶像的人為了健康、金錢、物質，人去拜一個自己創造出來的偶像。

全地都是屬於神的。這是一個得勝的宣告。在舊約的世代，神揀選了以色列人。如今，我們這些因信歸入基督耶穌的人是被神揀選的。彼得前書 2：9 惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗、入奇妙光明者的美德。

本章的詩歌讓我們看到神的溫柔憐憫。對於他的子民，他知曉我們一切的冤屈，他在最合適的時機為我們伸冤報仇。

讓我們一起來禱告：

阿爸天父，感謝你藉著今天的經文讓我們體會到你對我們的愛情。求主幫助我們在任何的環境中都牢牢抓住你的應許，仰望你的救恩。我們向你尋求！我們相信：你怎樣帶領以色列百姓，在舊約時代經歷你的恩典，今天，你同樣按著你的信實要讓我們經歷這一切。雖然有時候，我們會經歷管教、經歷艱難，但是你也給我們極大的憐憫！我們偏行己路的時候，你就把我們歸回；我們不行真理的時候，你就管教我們。天父，這是你的愛！求你讓我們知道：我們今天在等待，等待耶穌基督再臨的時候，也讓我們能夠在這段時間，努力的多做主工，推動福音的使命。

奉耶穌基督的聖名。阿門

耶利米書第 50 章

50:1 耶和華藉先知耶利米論巴比倫和迦勒底人之地所說的話。

50:2 你們要在萬國中傳揚報告、豎立大旗。要報告、不可隱瞞、說、巴比倫被攻取、彼勒蒙羞、米羅達驚惶。巴比倫的神像都蒙羞、他的偶像都驚惶。

50:3 因有一國從北方上來攻擊他、使他的地荒涼、無人居住。連人帶牲畜、都逃走了。

50:4 耶和華說、當那日子、那時候、以色列人要和猶大人同來、隨走隨哭、尋求耶和華他們的神。

50:5 他們必訪問錫安、又面向這裡、說、來罷、你們要與耶和華聯合為永遠不忘的約。

50:6 我的百姓作了迷失的羊。牧人使他們走差路、使他們轉到山上。他們從大山走到小山、竟忘了安歇之處。

50:7 凡遇見他們的、就把他們吞滅。敵人說、我們沒有罪、因他們得罪那作公義居所的耶和華、就是他們列祖所仰望的耶和華。

50:8 我民哪、你們要從巴比倫中逃走、從迦勒底人之地出去。要像羊群前面走的公山羊。

50:9 因我必激動聯合的大國、從北方上來攻擊巴比倫。他們要擺陣攻擊他。他必從那裡被攻取。他們的箭、好像善射之勇士的箭、一枝也不徒然返回。

50:10 迦勒底必成為掠物。凡擄掠他的都必心滿意足。這是耶和華說的。

50:11 搶奪我產業的阿、你們因歡喜快樂、且像踹穀撒歡的母牛犢、又像發嘶聲的壯馬。

50:12 你們的母巴比倫就極其抱愧、生你們的必然蒙羞。他要列在諸國之末、成為曠野、旱地、沙漠。

50:13 因耶和華的忿怒、必無人居住、要全然荒涼。凡經過巴比倫的、要受驚駭、又因他所遭的災殃嗤笑。50:14 所有拉弓的、你們要在巴比倫的四圍擺陣、射箭攻擊他。不要愛惜箭枝、因他得罪了耶和華。

50:15 你們要在他四圍吶喊。他已經投降。外郭坍塌了、城牆拆毀了。因為這是耶和華報仇的事。你們要向巴比倫報仇、他怎樣待人、也要怎樣待他。

50:16 你們要將巴比倫撒種的、和收割時拿鐮刀的、都剪除了。他們各人、因怕欺壓的刀劍、必歸回本族、逃到本土。

50:17 以色列是打散的羊、是被獅子趕出的。首先是亞述王將他吞滅、末後是巴比倫王尼布甲尼撒將他的骨頭折斷。

50:18 所以萬軍之耶和華以色列的神如此說、我必罰巴比倫王、和他的地、像我從前罰亞述王一樣。50:19 我必再領以色列回他的草場。他必在迦密和巴珊喫草、又在以法蓮山上、和基列境內、得以飽足。

50:20 耶和華說、當那日子、那時候、雖尋以色列的罪孽、一無所有。雖尋猶大的罪惡、也無所見。因為我所留下的人、我必赦免。

50:21 耶和華說上去攻擊米拉大翁之地、又攻擊比割的居民。要追殺滅盡、照我一切所吩咐你的去行。

50:22 境內有打仗和大毀滅的響聲。

50:23 全地的大錘、何竟砍斷破壞。巴比倫在列國中、何竟荒涼。

50:24 巴比倫哪、我為你設下網羅、你不知不覺被纏住。你被尋著、也被捉住、因為你與耶和華爭競。50:25 耶和華已經開了武庫、拿出他惱恨的兵器。因為主萬軍之耶和華、在迦勒底人之地有當作的事。50:26 你們要從極遠的邊界來攻擊他、開他的倉廩、將他堆如高堆、毀滅淨盡、絲毫不留。

50:27 要殺他的一切牛犢、使他們下去遭遇殺戮。他們有禍了、因為追討他們的日子已經來到。50:28 有從巴比倫之地逃避出來的人、在錫安揚聲報告耶和華我們的神報仇、就是為他的殿報仇。

50:29 招集一切弓箭手來、攻擊巴比倫。要在巴比倫四圍安營。不要容一人逃脫、照著他所做的報應他。他怎樣待人、也要怎樣待他。因為他向耶和華以色列的聖者、發了狂傲。

50:30 所以他的少年人、必仆倒在街上。當那日、一切兵丁必默默無聲。這是耶和華說的。

50:31 主萬軍之耶和華說、你這狂傲的阿、我與你反對。因為我追討你的日子已經來到。

50:32 狂傲的必絆跌仆倒、無人扶起。我也必使火在他的城邑中冲起來、將他四圍所有的盡行燒滅。

50:33 萬軍之耶和華如此說、以色列人和猶大人一同受欺壓。凡擄掠他們的、都緊緊抓住他們、不肯釋放。50:34 他們的救贖主大有能力。萬軍之耶和華是他的名。他必伸清他們的冤、好使全地得平安、並攪擾巴比倫的居民。

50:35 耶和華說、有刀劍臨到迦勒底人、和巴比倫的居民、並他的首領、與智慧人。

50:36 有刀劍臨到矜誇的人、他們就成為愚昧。有刀劍臨到他的勇士、他們就驚惶。

50:37 有刀劍臨到他的馬匹、車輛、和其中雜族的人民。他們必像婦女一樣。有刀劍臨到他的寶物、就被搶奪。

50:38 有乾旱臨到他的眾水、就必乾涸。因為這是有雕刻偶像之地、人因偶像而顛狂。

50:39 所以曠野的走獸和豺狼、必住在那裡、鴛鳥也住在其中、永無人煙、世世代代無人居住。50:40 耶和華說、必無人住在那裡、也無人在其中寄居。要像我傾覆所多瑪蛾摩拉

和鄰近的城邑一樣。50:41 看哪、有一種民從北方而來、並有一大國和許多君王被激動、從地極來到。

50:42 他們拿弓和槍、性情殘忍、不施憐憫、他們的聲音像海浪匉匉。巴比倫城阿、〔城原文作女子〕他們騎馬、都擺隊伍、如上戰場的人、要攻擊你。50:43 巴比倫王聽見他們的風聲、手就發軟、痛苦將他抓住、疼痛彷彿產難的婦人。

50:44 仇敵必像獅子從約但河邊的叢林上來、攻擊堅固的居所、轉眼之間、我要使他們逃跑、離開這地、誰蒙揀選、我就派誰治理這地、誰能比我呢、誰能給我定規日期呢、有何牧人能在我面前站立得住呢。

50:45 你們要聽耶和華攻擊巴比倫所說的謀略、和他攻擊迦勒底人之地所定的旨意。仇敵定要將他們群眾微弱的拉去、定要使他們的居所荒涼。

50:46 因巴比倫被取的聲音、地就震動、人在列邦都聽見呼喊的聲音。

《耶利米書》第50章主要預言了巴比倫的毀滅。巴比倫是猶大王國的敵人，曾多次攻打猶大，並將許多猶大人擄走到巴比倫作為俘虜。本章中，神向耶利米啟示了巴比倫將要受到懲罰，因為他們也犯了罪，並壓迫了神的子民。神宣告要用瑪代人來攻打巴比倫，摧毀這個國家，並釋放被擄走的以色列人。整個章節強調了神的公義和正義，以及神如何保護和拯救他的子民。

在《耶利米書》第50章中，以下是一些重要的經文：

1. 耶和華論巴比倫和迦勒底人所說的話：‘你們要傳揚這事，使它聽到四方，要舉旗報告，不可隱瞞！說：巴比倫被攻取，彼勒蒙羞，米羅達驚惶。

巴比倫的神像都蒙羞，她的偶像都驚惶。’“（耶利米書50：2）這個經文表明上帝預言了巴比倫的覆滅，而且神像和偶像無法保護這個國家免於災難。

2. “因為這是報仇的時候，耶和華向巴比倫所要報的仇。巴比倫的人必跌倒，人民必受傷，他們的僕人都必跌倒，他們都死在那日。”（耶利米書

50：15）這個經文說，上帝將懲罰巴比倫，並且巴比倫的人會被擊敗。

3. “他們的僕人都必跌倒，他們的男子都必在那日被殺。這是耶和華說的。”

（耶利米書50：30）這個經文進一步強調上帝的審判，他將懲罰巴比倫的人，包括她的僕人和男子。

4. “我必使他們的首領和智慧人、省長、官長、勇士都醉了。他們必長沉睡不醒。這是萬軍之耶和華說的。”（耶利米書 50：37）這個經文是上帝對巴比倫的判決之一，他要使巴比倫的領袖和智者迷失方向，不能帶領他們的人民。

總的來說，耶利米書第 50 章預言了上帝對巴比倫的審判和懲罰，以及她的領袖和人民的失敗。

耶利米書第 50 章記載了對巴比倫的預言，這是神透過先知耶利米對巴比倫的未來命運進行的預言。以下是其中幾個重要的神學中心思想和神學得著：

神的審判：耶利米書第 50 章中，神預言了對巴比倫的審判，這是因為巴比倫的罪惡和不義。這顯示了神是公義的審判者，祂對不義和邪惡的行為施行審判。

神的主權：耶利米書第 50 章中，神藉由先知耶利米預言了巴比倫的未來命運，顯示了神的主權和智慧，神掌管萬國的命運。

神的拯救：耶利米書第 50 章中，儘管神要對巴比倫施行審判，但神也應許要拯救被擄到巴比倫的以色列人民，帶領他們回到家鄉。這彰顯了神是滿有憐憫和拯救的神，祂關心祂的子民，願意幫助他們脫離困境。

總的來說，耶利米書第 50 章強調了神的審判、神的主權和智慧，以及神的拯救。神學中心思想是強調神是全能的主宰，祂掌管萬國的命運，神是公義的審判者，祂對不義的行為必施行懲罰。但祂也是滿有憐憫和慈愛的神，願意拯救祂的子民脫離苦難。我們應當順服神的旨意，敬畏神的權柄，並信靠祂的應許，因為神是我們的避難所和堅固的保障。當我們遭遇困難和試煉時，我們可以信靠神的拯救，因祂是我們的幫助和力量。同時，神的拯救也帶來神的公義和審判，因祂必對不義和罪惡行為施行審判。